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УКРАЇНА 
 

Біциклопірон є селективним гербіцидом для боротьби з широколистими 
бур’янами на посівах кукурудзи, пшениці, ячменю та цукрової тростини. При 
потраплянні досліджуваної речовини на рослину вона проникає у її клітини, 
пригнічує біосинтез каротиноїдів та руйнує хлорофіл, що призводить до загибелі 
рослини [1]. Біциклопірон входить до складу нового монопрепарату 
Акурон Уно 200 SL, PK, який забезпечує стабільний ріст та високу врожайність 
посівів кукурудзи. При недотриманні інструкції з використання препарату існує 
потенційна небезпека забруднення навколишнього середовища та загроза 
токсичного впливу на різні види живих організмів. 

Метою нашого дослідження була еколого-гігієнічна оцінка гербіциду 
біциклопірону з хімічного класу трикетонів за показниками екотоксичності та 
поведінки у довкіллі. 

Дані про фізико-хімічні властивості біциклопірону, параметри його 
токсикометрії для різних видів живих організмів і поведінки у ґрунті отримано з 
друкованих та електронних джерел інформації [1, 2]. Стабільність біциклопірону 
у ґрунті оцінено також за результатами натурних досліджень, які були проведені 
в Україні. 

Згідно з класифікацією пестицидів за гострою токсичністю для ссавців [3] 
біциклопірон є практично нетоксичним (LD50 > 5000 мг/кг [1, 2]). За гострою 
токсичністю для птахів [4] є слаботоксичним, III клас (LD50 1206 мг/кг [1]). За 
контактною токсичністю для медоносних бджіл [4] є практично нетоксичним 
(LD50 780 мкг/бджолу [2], >200 мкг/бджолу [1]). За середньою смертельною 
концентрацією для дощових червів [5] біциклопірон є практично нетоксичним 
пестицидом (LC50 > 1000 мг/кг [1]). 

Інтегральна оцінка екотоксикологічної небезпечності (з урахуванням 
максимальної норми витрати та персистентності за результатами досліджень у 
різних країнах (ЄС, США, Австралія)), яку ми здійснили згідно з методикою [6], 
показала, що за різних ґрунтово-кліматичних умов екотокс досліджуваного 
пестициду коливається у межах (7,28×10-6 – 1,86×10-3) і є нижчим на (3–6) 
порядків, ніж екотокс стійкого хлорорганічного пестициду 
дихлордифенілтрихлорметилметану (ДДТ). За результатами натурних 
досліджень, проведених за нашої участі в Україні, період напіврозпаду та 
екотокс біциклопірону склали відповідно (18,3±1,9) діб та 7,84×10-5. Тобто, у 
ґрунтово-кліматичних умовах України екотоксикологічна небезпечність 
біциклопірону виявилася на 5 порядки нижчою, ніж ДДТ, на (1–2) порядки 
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нижчою, ніж гербіцидів попередніх поколінь: сим-триазинів (атразину, 
пропазину, симазину) і шестичленних гетероциклів (бентазону, метрибузину, 
хлоридазону), та співставною з похідними імідазолінону (імазапіром, 
імазамоксом, імазетапіром) [7, 8]. 

Небезпечність досліджуваного пестициду для водних організмів, так само 
як і для наземних, була оцінена за гострою токсичністю [9]. Встановлено, що 
біциклопірон для безхребетних (EC50 46,7 мг/л [2], >93,3 мг/л [1]) та риб (LC50 
46,9 мг/л [2], 93 мг/л [1]) – слаботоксичний, III клас; для найбільш чутливих 
водоростей (EC50 5,9–94,8 мг/л [1]) – середньотоксичний, II клас; для вищих 
водяних рослин (EC50 0,013 мг/л [2], 0,073 мг/л [1]) – надзвичайно токсичний, I 
клас. 

Біциклопірон за стабільністю у ґрунті згідно з міжнародною класифікацію 
[2] та за чинною в Україні гігієнічною класифікацією пестицидів за ступенем 
небезпечності (ДСПіН 8.8.1.2.002-98) в лабораторних експериментах (DT50 
19,8–434 діб) можна віднести до високостійких пестицидів (І клас), в польових 
дослідах (DT50 1,7–36 діб) –  помірно стійких (ІІІ клас) [1]. В ґрунтово-кліматичних 
умовах України біциклопірон є малостійким (ІV клас) за класифікацією [2] та 
помірно стійким (ІІІ клас) за національною класифікацією (ДСПіН 8.8.1.2.002-98).  

Згідно з класифікацією SSLRС (Soil Survey and Land Research Centre) [2] за 
значенням константи сорбції Кос (6–500 мл/г [1]) досліджуваний гербіцид 
залежно від типу ґрунту може бути як дуже мобільним (I клас), так і в окремих 
ґрунтах маломобільним (IV клас) пестицидом. 

За персистентністю у воді біциклопірон є високостійким (І клас) як при 
гідролізі у нейтральному буферному розчині (рН 7) за температури 20 °С (період 
на піврозпаду T50 >365 доби), так і у системі «вода – осад» (T50 681 доба) згідно 
з ДСПіН 8.8.1.2.002-98 та Міжнародною класифікацією [2]. 

Оскільки коефіцієнт біоакумуляції (BCF – Bio-concentration factor) 
біциклопірону не визначений, здатність поглинатися живими організмами з 
оточуючого середовища була оцінена за коефіцієнтом розподілу н-октанол-
вода [2]. Встановлено, що біциклопірону притаманний низький рівень 
біоакумуляції (log P = -1,2). Тому, незважаючи на значну персистентність 
речовини у водному середовищі, низька ймовірність перетинання 
біциклопіроном біологічних мембран робить його вплив на водні організми 
малоймовірним. 

Здатність біциклопірону випаровуватися оцінювали за тиском насиченої 
пари (5,0×10-3 мПа при 25°С) та константою Генрі (1,7×10-8 Па м3 моль-1) [1]. 
Встановили, що досліджуваний гербіцид є нелетким згідно з класифікацією, 
наведеною в [2], тобто забруднення ним приземного шару атмосферного 
повітря внаслідок випаровування з ґрунту або листя рослин є малоймовірним. 

Висновок. Встановлено, що досліджуваний гербіцид є надзвичайно 
токсичним для вищих водяних рослин,  середньотоксичним для найбільш 
чутливих водоростей, слаботоксичним для птахів, риб, безхребетних та 
практично нетоксичним для ссавців, бджіл та ґрунтової мезофауни. 
Біциклопірон є високостійким в лабораторних та помірно стійким в польових 
дослідах, рухливість досліджуваної речовини коливається у широкому діапазоні 
(від дуже мобільного до мало мобільного в окремих ґрунтах), нелетким за 
константою Генрі та високостійким у воді. Водночас вплив біциклопірону на 
водні організми є малоймовірним, оскільки речовині притаманний низький 
рівень біоакумуляції. Екотоксикологічна небезпечність досліджуваного 
гербіциду в ґрунтово-кліматичних умовах України є нижчою, ніж ДДТ на 5 
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порядків, ніж його попередників сим-триазинів та шестичленних гетероциклів – 
на (1–2) порядки, та співставною з похідними імідазолінону. 
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